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Traslacion

La traslacién de fuerzas nos ayuda a conocer el comportamiento interno de un cuerpo,
también para el redisefio de elementos mecanicos, regular el comportamiento de un cuerpo con
muchas cargas y llevarlo a un sistema fuerza par, cambiar la posicién de una fuerza, eliminar
momentos, etc.

En primer lugar, aplicamos la fuerza F en el punto “O” (dejando la fuerza original). Ademas,
agregamos una fuerza -F también en el punto “0”, de tal forma de equilibrar la fuerza agregada. El
sistema continua siendo equivalente.

La fuerza original con la fuerza -F forman un par, ya que son paralelas, de sentido contrario y
separadas a una distancia d. El par lo podemos reemplazar por cualquier momento o par
equivalente.

De lo anterior, se puede afirmar: Cualquier fuerza F que actle sobre un cuerpo rigido, se puede
desplazar a un punto arbitrario O, siempre que se agregue un par de momento igual al torque de F
respecto al punto O.

En el punto O se aplican las fuerzas F y -F que no modifican ninguna accién sobre el cuerpo rigido,
ya que su resultante es cero y el torque neto de ellas respecto a O es nulo. De este modo, la fuerza
F aplicada en el punto Ay —F aplicada en el punto O, forman un par cuyo torque est=r x F, 0 sea,
se ha logrado encontrar una fuerza F aplicada en O y un par de torque t aplicado en el mismo punto.
En esta disposicion, conocida como sistema fuerza-par

Cuando actuan varias fuerzas sobre el cuerpo rigido, concurrentes o no, se lleva a cabo la operacién
anterior con cada una de las fuerzas, obteniéndose un par resultante y un sistema de fuerzas
concurrentes aplicadas en O, que se puede reemplazar por una fuerza Unica o resultante. Asi, se
obtiene un sistema fuerza-par formado por la fuerza neta F y el par resultante t, dados
respectivamente por

F = F,+F,4+F;+-- Siempre es posible reemplazar cualquier sistema de fuerzas

F = ) F, por un sistema fuerza-par
i

T = Ty+T2+T3+--

'rzxfj.
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Ejemplo

La varilla AB de la figura tiene longitud L y esta sometida a la
fuerza horizontal Reemplazar la fuerza horizontal, por un sistema
fuerza-par aplicado a) En el extremo A. b) En el punto medio
C.

solucidn

a) Para que no cambien los efectos de traslacion que la fuerza tiende a imprimir sobre la varilla, la
B fuerza aplicada en A debe ser la misma, esto es F = Fi

Por otro lado, los efectos de rotacidn no cambian si en A se aplica un par
equivalente, igual al torque de la fuerza aplicada en B y evaluado respecto
al punto A, o sea

6 F
T 64

En la figura se muestra el sistema fuerza-par equivalente, aplicado en el extremo A de la varilla

TA = —(FLsenB)k

b) En el punto C la fuerza aplicada debe ser la misma que en caso anterior, pero el par debe tener
un torque, respecto al punto C, igual a tC = —(1 /2 )(FLsen@)k En
este caso, el sistema fuerza-par equivalente en el punto medio de
la varilla

De los dos resultados anteriores se observa que el torque del par
es diferente al tomar distintos puntos. Esto debe ser asi ya que la
fuerza tiende a imprimir diferentes efectos de rotacidn respecto a
puntos distintos. Sin embargo, independientemente del punto
donde se aplique el sistema fuerza-par equivalente, los efectos de traslacién no cambian siempre y
cuando no se cambien la magnitud ni la direccién de la fuerza dada.
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Rotacion

La inercia rotacional es una propiedad de cualquier objeto que puede girar. Es un valor escalar
gue nos indica qué tan dificil es cambiar la velocidad de rotacidn del objeto alrededor de un eje de
rotacion determinado.

En mecanica rotacional, la inercia rotacional desempeina un papel similar al de la masa en la
mecanica lineal. De hecho, la inercia rotacional de un objeto depende de su masa. También depende
de la distribucidn de esa masa respecto al eje de rotacién.

Cuando una masa se aleja del eje de rotacidn se hace cada vez mdas mas dificil cambiar la velocidad
de rotacion del sistema. Intuitivamente, esto es porque la masa lleva consigo mds momento
alrededor del circulo (debido a la velocidad mas alta) y porque el vector de momento cambia mas
rapidamente. Estos dos efectos dependen de la distancia desde el eje.

La inercia rotacional se denota con el simbolo

\[I\]. Para un solo cuerpo como el de una pelota de tenis de masa

\[m\] que gira en un radio

\[r\] desde el eje de rotacion (ver la Figura 1), la inercia rotacional es B
\l1 = mra2\] "

y, en consecuencia, la inercia rotacional en el Sl tiene
unidades de

\[\mathrm{kg\cdot m A 2}\].

A la inercia rotacional cominmente se le conoce como el

momento de inercia. También a veces se le llama el segundo

momento de la masa; aqui 'segundo’ se refiere al hecho de que . .
depende de la longitud del brazo del momento al cuadrado. P
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Ejemplo

Ejercicio 2 Un hombre intenta redar un barril a lo largo de una calle nivelada, aplicando una fuerza horizontal F hacia adelante a lo .8':,_"‘,,"3‘:}:
largo de su borde superlor. Al mismo tiempo, otro hombre empuja hacla atrds en el punto medio, con una fuerza de igual magnitud F. Roque Lobo Terres
El barril rueda sin deslizarse. Asuma F = 15N

a) ¢Elbarrll rodara hacia '3 derecha o hacia la izquierda y en que sentido horaric o antiherario?

b) Encuentre Iz magnitud de I3 fuarza de friccion en el punto de contacto con la calle. Donde
= = a 1
+w +sz‘m =FR=fiR = lemt a:.;_;ﬂ Jern =5MRZ

o-un- o))

E=f+iMa (1)

:ZF,:/-'Pf,-/:Mam

: 1 4/}, 2 2 A0
Sustituyendo (2) en (1) F=f+ Eﬂ(ﬁ) fi= 51-' = 5(15) = 10N 1//"5__# _r:f.

Nétese que la fuerza de rozamiento es independiente de la masa y el radio del barril cilindro, \/\ ,.‘ /
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